

香药集市在哪里? 蜀人如何酿酒?

关于端午节的习俗和传说,可以去博物馆找答案

■天府早报记者段祯

每年农历五月初五,是传统节日端午节。粽子、赛龙舟、喝雄黄酒、挂菖蒲艾叶……这些端午节习俗沿袭了上千年。关于端午节的传说里,最家喻户晓的莫过于“白蛇传”的故事了。清代皮影讲述的白蛇传奇,又是怎样一番风味?四川自古多佳酿,想知道蜀人是如何酿酒的吗?即将到来的端午节小长假,有兴趣的观众不妨走进博物馆一探究竟。



髹漆陶罐(酒字) 西汉 成都凤凰山汉墓出土(成都博物馆藏)

成都大皮影

演绎《白蛇传》的经典剧目

有两个文学形象与其关系最为密切:一个是屈原,一个是白娘子。从许仙和白娘子的故事了解到蛇最怕的就是雄黄酒,而端午节和雄黄酒的习俗,其实也和蛇有关。

关于“白娘子”的传说最远可以追溯到唐代,后经历代文人丰富、修改,至明代冯梦龙在其编纂的《警世通言》中,创作了《白娘子永镇雷峰塔》一卷,成为流传至今的《白蛇传》的原始版本。修炼千年的白蛇寻找前世的救命恩人许宣,后与之结为夫妻,经历诸多磨难后被禅师法海和尚拆散,将白娘子镇压在雷峰塔之下。冯梦龙作此故事的本意是“警世”,意图警告世人不要贪图美色,但人们非但没有畏惧,反而对善良痴情的白蛇充满了同情。后世更是对这个

故事进行了更多的美化,不但为白娘子增加了断桥、端阳盗草、金山寺水斗等故事,让她具有了东方传统女性的所有美好特征,还创作了评弹、戏剧、电影电视等多种艺术表现形式。

在成都博物馆的《灵蛇传奇》艺术展上,这个传承上千年的美丽传说,被制作成了成都大皮影。这组清代皮影由牛皮制作,唱的正是《白蛇传》的经典剧目《断桥》。作为中国南派影戏最重要的代表之一,成都大皮影结构复杂,还吸收了蜀锦、刺绣等民间工艺菁华,极具地方特色,这出《断桥》就是用的川剧唱腔,光影之间,将一出凄美爱情故事展现得淋漓尽致,重情重义、美丽善良的白蛇形象,跃然眼前。

到了唐代

四川酒文化更是空前繁盛

说到酒,四川自古多佳酿,蜀人不但好酒,而且善于酿酒。

《华阳国志·蜀志》称“九世有开明帝始立宗庙,以酒曰醴。”随着西南各族的统一和丝绸之路的畅通,成都酒业蓬勃兴盛。到了唐代,酒文化更是空前繁盛。绵竹剑南烧春、泸州荔枝绿、郫县郫筒酒等都是名酒中的佼佼者。诗人李商隐有诗“美酒成都堪送老,当垆仍是卓文君。”可见成都美酒之出名。

胡酒的引入,更是推动了宴饮之风的盛行及酒肆业的发展。汉代便有西域葡萄酒的引进,但其酿制方法的引入则是到了唐太宗时期。唐代的胡酒除了高昌葡萄酒之外,出现了波斯三勒浆和龙膏酒。



胡人抱角杯 唐



清 王翬龙舟竞渡团扇面 长24.7厘米,宽25厘米,质地丝(四川博物院)



近代素彩龙舟瓷雕:龙身上有楼房,粉彩雕塑(四川博物院)

古人如何过端午?

大慈寺的香药集市热闹非凡

古代端午节时,成都人当然少不了吃粽子、洗艾叶澡、喝雄黄酒的传统,但除此之外,较场坝撒李子、安顺桥赛龙舟也是特别受欢迎的集体节目。明代的谢肇制在其《五杂俎》中说:“至于竞渡、楚蜀为盛。”成都水道不多,不能大规模的竞渡,于是就选择了两江汇合处的安顺桥,别出心裁地在桥上及两边岸上搭棚子,绵延数里,彩旗飞舞,此处河流交汇,视野开阔,人们看着龙舟在河道上飞驰穿梭,甚至从脚下桥洞里穿过,反倒更加热闹有趣了。而富裕人家也会乘花船游览锦江,翩翩丽影,又是一道靓丽的风景线。

还有一个重要活动,就是大慈寺的鬻香药。端午时,人们都会佩戴香囊,悬挂艾草,所以大慈寺也开设了应景的香药集市,医人鬻艾,道人卖符。香药,就是香料、香草,古时人们对香料的运用可是多种多样的,制作香囊佩戴,也可以加入饮食中,还可以多种药材混合在一起,制作成香药丸,长期服用,不仅口齿清新,遍体生香,而且还能祛病养生。大慈寺的香药集市上,有浴兰用的艾草,挂在门上的蒲叶,随身佩戴的香囊,加入酒里的雄黄等,

都能在这里买到。

大家可能不知道的是,2016年开馆的成都博物馆新馆地处天府广场西侧,已经成为成都人喜爱的文化新地标。然而,成都博物馆的前身其实在大慈寺。新馆建成以前的五十余年中,成博的工作人员们就在这座千年古刹里研究文物,于历史的遗存中触摸历史。

菲仕兰爱心之家 在成都SOS儿童村挂牌

(2019年5月31日,成都)今天上午,由荷兰皇家菲仕兰与中国SOS儿童村协会携手设立的“菲仕兰爱心之家”在成都SOS儿童村正式挂牌。菲仕兰首批资助抚养15名困境儿童,并让他们在菲仕兰员工志愿者的陪伴和关爱下长大成人。在挂牌仪式后开展的“益起成长·非常有爱”公益活动中,菲仕兰员工志愿者与受助儿童共同动手烘焙美味甜点,体会其乐融融的陪伴时光。中国SOS儿童村协会会长李进国、菲仕兰中国高级副总裁杨国超和中国扶贫基金会副秘书长王军等嘉宾出席活动。

据悉,首批受助的困境儿童来自阿坝、甘孜和凉山等地区,普遍生活窘迫,缺少家庭关爱。2018年起,菲仕兰与中国SOS儿童村协会携手开展对“三区三州”困境儿童的精准帮扶,希望帮他们改善生活,尽早摆脱困境。通过深入的调研和走访后,首批15名儿童陆续入村,开启了在成都SOS儿童村的全新生活。四川省阿坝州有关领导高度肯定了菲仕兰的爱心举措,“菲仕兰爱心之家的设立让处于困境的儿童回归温馨家园,用爱温暖他们的心灵,帮助他们摆脱家庭不幸的阴影,更重要的是通过教育让孩子们成长为对社会有用的栋梁之才,摆脱隔代贫困的困境。”

在成都SOS儿童村生活的儿童将获得医疗保健、义务教育、技能培训、安全保障等权利。新入村的儿童,被分配到不同的家庭,与家里的另外6-7名儿童结成兄弟姐妹,由一位“妈妈”负责照料生活,并有专人进行学习辅导和心理疏导,帮助困境儿童尽快走出心理阴影。据受助儿童小英英的姑姑介绍:“小英英来到成都SOS村后,得



到了‘妈妈’的悉心照料,开朗爱笑了。她能在‘菲仕兰爱心之家’开始全新的人生,我很高兴,也很放心。”亲历成都SOS儿童村的生活打消了她最初的担心,未来,她希望小英英可以接受良好的教育,生活得越来越好。

菲仕兰中国高级副总裁杨国超表达了对困境儿童的关爱,他强调:“菲仕兰也将加大帮扶的力度,扩大帮扶范围,让更多困境儿童获益。同时菲仕兰爱心之家将作为公司志愿服务的长期基地,让更多员工志愿者加入,帮助困境儿童建立自信,勇于突破自我。”得知阿坝州有300多名孤儿,杨国超当场表示将持续资助这300多名孤儿每日喝奶到十八岁。

荷兰皇家菲仕兰成立于1871年,是荷兰知名奶企、世界十大乳企之一。自2015年以来,菲仕兰在儿童关爱、赋能女性方面作了诸多努力。2018年,菲仕兰启动“乡村振兴基金”,重点关注贫困地区的妇女和儿童等弱势群体。迄今为止,已成功开展“爱心月嫂”、“儿童奶商关爱行动”等乡村振兴举措,近期菲仕兰还计划向困境儿童捐赠价值100万元的乳制品。

兴隆街道跑马埂村 “六一”亲子爱国主义教育活动

爱国的火炬,需要传递;爱国的精神,需要传承。为使孩子们进一步了解历史,2019年6月1日兴隆街道跑马埂村举办了“六一”亲子爱国主义教育活动。活动当天,兴隆街道跑马埂村村民委员会组织我村儿童及家长参观了建川博物馆、刘氏庄园博物馆。在参观过程中,孩子们仔细聆听抗战故事讲解,从而对历史有了更深刻的认识,对爱国主义教育的意义有了更深入的理解。兴隆街道跑马埂村村长汤云辉提到,举办此次活动的主要目的是为了让孩子们了解,历史不仅是向我们展示它曾经的苦难,更是要我们在这幸福的时代铭记先辈们曾经的苦难、勿忘过往、开拓明天,为祖国的未来而不懈努力。